

# 连铁钉：“老连调解室”就是我的阵地



连铁钉(右)深入乡村排查

9月26日上午,秋雨绵绵,在温泉镇综治中心一楼的“老连调解室”内,难得清闲片刻的调解室主人连铁钉正在静静翻阅着卷宗。

一组数据,清晰地显示着这个汝州市品牌调解室所走过的不平凡历程:调解室成立3年零6个月共接收各种案件217件。已调解成功达成协议或撤诉的138件,未调成引导走法律程序的79件。

“这些案件多集中在婚恋矛盾、婚约财产、土地纠纷、宅基地纠纷、邻里纠纷、借贷纠纷、赡养纠纷方面,调解成功一个,就化解了一个可能引起信访的矛盾纠纷。”说到这里连铁钉感慨良多。

基层矛盾看似鸡毛蒜皮的小事,却干丝万缕、关乎百姓切身利益,如果得不到及时解决,可能诱发更大的矛盾以及一些后续问题,甚至可能影响社会稳定。

回忆自己当年走上基层矛盾调解岗位,连铁钉说这离不开自己8年军营熔炉的淬炼。“我是1969年12月参军入伍的,在湖北武汉某部当空降兵,1977年4月退役,后被招聘到临汝镇民政所做扶贫员,正是8年军人生涯,练就了我无条件干好本职工作的习惯。”

从1977年下半年开始,连铁钉一直在临汝镇民政所做工作,从扶贫员做到敬老院院长、党支部书记,每天与基层群众打交道,让他深谙基层工作方法。2005年乡镇机构改革,

连铁钉办理了提前退休手续,由于熟悉基层工作,又被返聘到临汝镇民政所做老院工作。

2012年,市法院在各乡镇成立社会法庭,向社会公开招聘专职调解员,连铁钉经组织推荐,进入临汝镇社会法庭工作,从此与基层矛盾调解结下了不解之缘。

“村里的矛盾看着不大,却很难调解,经常是矛盾双方互不相让。我当时的想法是,不管干哪份工作,必须干一行爱一行,只有喜欢这项工作,你才能干好”,说到当初自己的选择,连铁钉语气中充满了自豪。

2015年,连铁钉被组织上调入温泉镇社会法庭工作。此时,为了适应新时期基层矛盾调解工作的新变化,每个乡镇已成立了综治中心,连铁钉同时兼任温泉镇社会法庭调解员、镇一站式矛盾化解中心工作人员、镇信访事项调处化解委员会调解员。

正是这样的多重身份,让他得以全方位投身于乡村基层矛盾调处工作。一起复杂的老人无人赡养事件,至今使他记忆犹新。温泉镇东程庄村老人赵某2000年左右,“改嫁”到该村与程某一起生活,并于2006年6月10日以夫妻名义登记注册在一个户口本上。随着两位老人年事已高,渐渐不具备生活自理能力,此时程某的两个儿子提出不赡养赵某,要将赵某“赶”出家门。而赵某在与程某结合前,与原任丈夫生育有一个儿子,在儿子生下来不到一个

月时,因与丈夫生气而离家出走。因为与原家庭没有亲情,现在也无法再返回,不得已,只好投靠自己唯一的弟弟。

2021年隆冬,临近2022年春节,寄宿在弟弟家的赵某,因为农村当地的风俗,不能在娘家过年,她年迈的弟弟不得已拉着她来到老连调解室寻求帮助。

连铁钉热情接待了两位老人,一边安慰两位老人,一边将此事汇报给镇政府相关领导。在取得镇党委政府的支持下,连铁钉深入三方当事人家中做了细致调查。

经过多次与三方当事人协商,在公安、民政、农业、财政等部门的共同配合下,最终妥善解决了老人的赡养问题:为赵某和程某办理了户口分户手续;赵某的养老金单独领取;赵某的移民补助金自取自支;赵某的责任田从程某家分割出来流转他人收取租金;赵某的国家粮食补贴单独领取;为赵某申请办理了五保户待遇;赵某由其弟领回居住并照顾生活;为赵某重新办理了新农合,医疗有了保障。

新时期下,农村基层矛盾纠纷大多伴随着经济利益诉求,老连调解室成立以来,接手的经济赔偿、补偿类纠纷事件居多,一组数据显示,该调解室先后调处的各类经济案中标的总额达2067余万元,调解成功兑付的款项达1571余万元,调解成功率为76%。

“以前我们真是小看你了,误解你了,让你自费跑了十几次,千辛万

苦地为我们做调解工作真是不容易,我们只想着千万元的借贷大案分给基层诉讼站调解只是走个形式过程,最终还得到市法院审理判决,没想到你还把案调解成了,太感谢你了!”一名企业负责人在经过“老连调解室”调解,双方达成还款协议后,感激地对连铁钉说道。

扎根乡里,情系桑梓,每天骑着电动车奔波于田园乡村、走村入户的连铁钉,用自己扎实的工作经验,动之以情,晓之以法,成功解开了一个个“死疙瘩”,换回了一方稳定和平安。他也因此先后获得“平顶山市民政工作先进个人”“汝州市人民法院优秀调解员”“汝州市人民法院诉讼对接工作先进个人”“温泉镇服务温泉经济发展先进个人”等荣誉称号,还被聘为汝州市人民法院人民陪审员。

46年乡村基层工作,当年英气夺人的帅小伙如今已经接近古稀之年,变迁的是岁月,不变的却是军人那种不服输的韧劲和关心百姓疾苦的朴实情怀。46年来,他始终没有忘记自己曾是一名子弟兵,始终以一名退伍不褪色的老兵本质激励自己,“我现在身体还很好,经验也足够丰富,人民调解工作任务繁重、情况复杂,我还想再干几年,为群众多办些好事。这样,一辈子都踏实,心里也得劲儿。”

乐观向上的连铁钉,言语朴实,却字字如珠而闪光。

融媒体中心记者 郭营战  
通讯员 梁亚波



连铁钉(右)调解案件



课堂上的夏川川

在我市有这样一位男教师,自2006年毕业加入教师队伍以来,一直担任班主任工作,脚踏实地、淡泊名利,在平凡的岗位上默默耕耘、无私奉献。他就是市一高教师夏川川。

每天天不亮,夏川川就提前赶到教室,开始了一天的工作,夜晚等学生全部就寝完毕才下班。从教以来,他对班主任工作从来不说累和辛苦,“我深知每一个学生的背后都是一个家庭的希望,教师的工作虽然平凡但责任重大,背负着很多人的期许,所以我更要全力以赴去干好工作。多年来,和学生在一起是最快乐的,看到学生们点点滴滴的进步也是我觉得最幸福的。”他说道。

日常工作期间,夏川川重视对学生开展思想品德教育,引导学生要自立自强,诚实守信,为人正直;在学习上要积极进取,开拓创新,待人要宽厚,做事要有责任心;在生活上要勤俭节约,生活俭朴。针对高中生的心理特点,他注重激发学生自我学习的动力,在长期的教育教学工作中,练就了一双敏锐的眼睛、养成了一颗细腻的心,及时发现学生身上的问题、存在的异样,并能及时纠正、教育、培养,使之沿着健康的道路前行。针对有部分学生因为不能适应高中阶段的学习,出现厌学,甚至辍学等思想,他在分析学生思想成因的基础上进行耐心的谈话,解决学生心头的顾虑,鼓励学生重拾自信,勇敢面对高中的学习和生活。

学生只要在学校,夏川川就一同在校作息,很少回家,提起这些,他总觉得对家庭和孩子有愧疚。“但是每当走进班级,看到同学们努力的样子,看到学生求知渴望的眼神,我觉得一切的付出都是值得的。”夏川川说。在班级管理,他讲究率先垂范,以身作则,注重精细化管理和抓落实,使级部的工作有条不紊的推进。同时注重教研工作的开展,通过学科教研活动提升教学效果,提升教师的业务水平。每年暑假,夏川川都会把大学专业教材再学习一遍,习题再做一遍,17年来从未间断,同时也自费购买许多教育教学的期刊杂志,既向同行请教,学习同事教材处理方法、驾驭课堂、研究问题的能力,又向教育专家学习,读理论著作,听专家的讲座,领悟专家的教育思想和先进的教学理念。在渴求学习现代教育理论与他人经验的同时,勤于思考,勇于探索,并认真地总结反思,将其内化为自己的东西。

在课堂上,夏川川有意识地让学生参与到课堂中来,循序渐进地培养学生的学科素养。注重把深的讲浅、把难的讲易、把易的讲透,把看似平常的问题讲得生动,富有生命力,注重学生对知识的自我生成。课堂上,他也十分注重多学科知识的综合和交叉,注重扩大学生的知识面和理解层次,注重学生学科素养的提升,久而久之,许多学生对物理学习的兴趣越来越浓厚。

学生是学校、社会、家庭三大空间的综合体。学生除了在学校接受教育外,家庭教育也十分重要。在长期的班主任工作中,夏川川坚持家访,充分发挥家校合体的作用,给家长们交流高中阶段关于学生的培养问题,赢得了家长们一致认可和好评。他经常扪心自问:“如果是我的孩子,我想让我的孩子遇到怎样的老师?”以此来要求自己,鞭策自己,尽最大可能让每一名同学都成才。

“一个教师,要赢得学生的好感与尊敬,首先要将课上得既扎实又生动;一个教师要赢得社会的认可和肯定,首先要拿出一流的教育教学业绩。”任教十七年来,夏川川默默耕耘在“三尺讲台”,恪尽职守、任劳任怨、不求回报、只讲奉献。

历年来,他所担任的学科在全县市区组织的统考中总是名列前茅,其中有两名学生被北京大学录取,考入全国211以上院校的学生有一百五十多人。日复一日的平凡岁月难忘,平凡中的满腔热血,默默耕耘中的无悔人生,夏川川凭着对教育事业执着的追求和强烈的责任感,在“三尺讲台”上书写着自己的完美人生。 融媒体中心记者 陈磊

## 夏川川：学生进步是我最大的幸福



中国网络电视台制  
陕西户县 王文吉作

# 中国梦

## 金灿灿





讲文明树新风  
中国文精神  
中国形象